

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és Kladóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV DR. KISS PÁLNE

Alapította:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20 f
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K 40

István király

Makó, aug. 19.

Az igaz és magyar nemzeti ünnepeken minden magyar ember igaz becsülettel gondolkodással a magyar szíve minden dobbanásával, a király kegyelettel emlékezik meg, a nagy magyar állam alkotójáról, aki est a gyönyörű államot megalapította.

A Szt. István alapította magyar állam ma éli alapítása óta a legnehézebb napjait. A török-tatár veszedelem elenyésző volt ahhoz a viharhoz képest, amely most fenyegeti az államot. A magyar nemzet fennmaradásáról van szó, annak a magyar nemzetnek fennmaradásáról, amelyet csaknem minden oldalról ellenséges indulat és ádáz gyűlölet vesz körül.

Szt. István dicső harcainak emléke él a mai nemzedékben s immár a harmadik esztendeje állják keményül az ádáz csatát s ha az a népi, melyet a dicsőséges Szent István király harcainak ütekei kárpátokon túl olasz médré akarának ellenük jönni, úgy igazán volt Károlyi grófnak, többé nem emberek hanem tigrisek fognak harcolni, a magyar állam területéért.

Szent István dicső hagyománya hűvös nyári napokon is megmarad hűvös és nem, ha a dicsőséges s vérével életével védte az államot, amelyet ő alapított. Ma a vérszem történelmi napjainkba. Az ő államát, az ő szentelt koronáját védi ezer meg ezer hősi magyar fiú, kiknek mindegyike orosz katonákat küld.

Szt. István azonban nemcsak megalapította a magyar államot, hanem böles törvényekkel fenn is tartotta. Az ő törvényei ma is érvényesek, de azóta sok-sok olyan törvényt hoztak, amelyekről sokat lehetne mondani, csak azt nem,

hogy annak a népnek údrét javát szolgálják, amely nép most életével s vérével adózik, hogy megvédje Szt. István államát s szentelt koronáját.

Szt. István birodalmának hősi fiai, ha hazajönnek a véres harcokból bizonyára rajta lesznek, hogy ne rekesszék ki őket annak az állam sorsának ítéletéből, amelyet hősi karjaik védtek meg muszkától, rétotól s Isten tudja még majd ki: kell megvédeni. De megvédik, mert fenn kell tartani Szt. István országát.

Nagy s nehéz napokat él át Szt. István birodalma. Népi aggódó sóhajjal lesik és várják a harctérről érkező hírt s a fiúk hősi küzdelmeiről szóló jelentéseket. Nem kis dologért folyik a harc. Szt. István birodalmának fennmaradásáról van szó. Kaján ellenségeink, a magyar nemzetet felakarták darabolni, a rácszedig szerette volna kiterjeszteni uralmát s Gyelvi ivadéka Erdélyről, amiből ép Szent István király üzte ki őket végkép.

Ilyen nehéz időkben, ép úgy mint mindig, ha a magyar nemzetet baj és veszedelem fenyegette a magyar nemzet megint a szent királyhoz fordul. Busgó könyörgés száll az ég felé s a szent királyt kéri imája, könyörgése közvetítőjéül a felsőges Unstennél könyörögjön a magyar népért, Árpád dicső nemzeteért s azért az államért, melyet ő alapított s felajánlotta a boldogságos Szűznek.

S mint hajdanában, úgy ma is mély áhitattal tör elő a magyar keblekből a leginkább magyar fohász:

Óh hol vagy magyarok
Tündöklő csillaga.
Ki voltál valaha
Országunk istápa.

Hol vagy István király
Magyar téged híván.
Gyászos öltözetben
Te előttem sírván.

A dicsőséges szent jobb kéz

védelméért feháskodik ma minden magyar s ebben a nehéz időben bíva reméljük, hogy fennmarad s boldog lesz Szt. István király sokat szenvedett birodalma.

Magyar honvédcsoportok sikeres harcai az orosz fronton

Kiseb csatározások az olasz fronton

Budapest, aug. 19.

Orosz hadszíntér:

Károly főherceg lovassági tábornok hadseregparancsnoka: Poldavától nyugatra Bukovinában honvédcsoportok és német zászlóaljok rohammal elfoglalták a Fagura magaslatot, mely körül heves harcok folytak. Az oroszok hatszáz foglyot és két géplegyvert hagytak a támadók kezén. Ellenség ellentámadási megkísérléseket.

Zabietől nyugatra előretolt csapatainkat heves harcok után az Ernakóra hegyhát felé vettük vissza.

Közvetlenül Stanislautól északnyugatra vadászaink egy orosz előretörtést vertek vissza.

Hüdenburg vezértábornagy hadseregparancsnoka: Szelzvoronál csapataink egy orosz támadást vertek vissza. A Siochod melletti Tobolnáll ellenségnek egy árkainhoz előrevitt támadását visszavertük. Az oroszoknak egy újabb támadása folyamatban van.

Olasz hadszíntér:

A tengeremléki arcvonalon a tegnapi nap meglehetősen csendesen telt el. Az Isonzó szakaszon Piavától északkeletre csapataink a folyó balparajzáról kisebb ellenséges csapatokat, amelyek Globonánál és Britofnál megvetették lábukat, elűzték és mintegy ötven olaszt elfogtak.

Olaszoknak egy a Wippach völgyétől délre fekvő arcvonal szakaszunk ellen ítélt támadását simán visszavertük. A Flaimstal arcvonalon ellenségnek egy a Sima d' Boehól délkeletre előretolt áliása elleni vállalkozásunk alkalmával hatvan olaszt fogtunk el és két gránátvetőt zsákmányoltunk.

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

crémés fehér színben, Ideál-szappan.

ma már egyet a Kudar-féle Makói Ideál crémmel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt.

Makó-Ujvaros Kudar-féle gyógyszertárban szerezhető be. Törvényesen védve van 1 tévely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder rózsa,

Kudar Lajos gyógyszertára, Makó-Ujvaros.

As est folyamán a Monte Zibio vidékén levő állások ellen előrenyomuló olasz csapatokat visszaverjük.

Délkeleti hadszíntér

Montenegróban és Albániában nincs ujság.

Höfer, altábornagy

A bolgár vezérkar jelentése

Szófia, augusztus 19.

A bolgár vezérkar augusztus 18-iki kelettel a következőket közli: Csapatunk tegnap tegnap a szerb részről az Ostovo és Prezabátó között indított offenzívát következtében az ellenség visszaverése után megkezdte az üldözést és elfoglalták Larina és Ilornica városokat. Hosszas tűzvérségi előkészítés után az ellenség tegnap este megtámadta Dairan várostól délre és nyugatra levő előretolt őrségeinket. Ágyutüzeléssel, egyes pontokon pedig ellentámadással és szörny harcban visszaverjük és arra kényszerítettük, hogy rendetlen futásban keresse menedékét.

As ellenség menekülés közben tetemes veszteségeket szenvedett. Később megújította támadását anélkül, hogy nagyobb sikert tudott volna elérni.

As seregonal többi részén gyenge járőr harcok.

Egy német repülőraj hatásosan megtámadta a Zanesvó falu mellett levő vasúti telepeket és ellenséges táborokat. Valamennyi repülő visszatért kiindulási állomására.

Románia háborút akar

Mit irnak a bukaresti lapok?

A különböző párti lapokban az a vélemény jut kifejezésre, hogy Románia végleges állásfoglalása közvetlenül közzé kell áll. A ruszofil sajtó igyekszik azt a hitet kelteni, hogy Románia elhagyja semlegeségi politikáját és az entente oldalán avatkozik be a háborúba.

A Zium mérsékelt organum, mely a ruszofil agatásokat ellen küzd, „Alarma hírek” című cikkében a következőket mondja:

— A román semlegeségi politika úgy látszik, vége felé jár. Bratianu miniszterelnök eddig megőrizte Romániát a katasztrófától. Mi történhetett, hogy most egyszerre megváltoztatta politikájának irányát. Az angolok és franc. borsalmas véráldozatok árán néhány kilométernyi területet nyertek, az olaszok végre behatoltak Görzbe, az oroszoknak ugyan voltak némi sikereik, de nem tudták a frontot keresztültörni és Hindenburg eddig még nem hallatta a szavát. A központi hatalmak tavalyi sikerének hatása alatt Bratianu miniszterelnök nem adta fel a semlegeségi politikát. Hihető, hogy Románia most feláldozza semlegeségét az oroszok néhány helyi sikere miatt?

A szocietén mérsékelt Steagul azt írja, hogy Jonescu és Filipescu háborús politikája Bratianu miniszterelnök személyében újabb támogatást nyert és most már nem titok többé, hogy a kormánynak háborús szándékai vannak. Romániának orosz előkeztetést szolgáló intervenciója most már csak az eseményektől függ. A kormánynak azonban tudnia kell, hogy a míg a németek francia területen harcolnak és a központi hatalmak és szövetségeseik között a területiális kapcsolatok fennáll, addig a központi hatalmak és szövetségeseik között a területiális kapcsolat fennáll, addig a központi hatalmak gyöngyüléséről, vagy leveréséről szó sem lehet. Mi-e való tehát a háborús szellem és az előkészületek a háborúra?

A Dreptatea egyik híre szerint Filipescu kijelentette híveinek, hogy tíz napon belül az orosz haderők Dobrudzsán át Bulgária ellen vonultak és a román kabinet megengedi az átvonulást, legfeljebb a forma kedvéért tiltakozni fog.

Filipescu és csoportja minden igyekezetüket latba vetik, hogy kikényszerítsenek egy koalíciós kabinetet, melyben természetesen ők is részt vennének és ezért állásuk sikra, hogy Románia támadja meg Bulgáriát és üzenje meg a háborút: a magyar osztrák monarchiának.

Más hírek szerint a kabinetváltás esetén egy semleges barát, konzervatív kabinet kinevezése van terbe véve Carppal, Majo-rezkuval és Marghiomannal.

Makó városa a hagymakereskedelem szabadságáért

Sürgős felirat a miniszterhez

Makó, aug. 19.

Szótattuk már, hogy a miniszterium mintegy egyfél-két hét óta beszüntette, a külföldre irányított hagymaküldemények számára a szállási igazolványok kiadását. Nem szükséges különösebben hangsúlyoznunk, hogy minden olyan intézkedés, mely a hagymakereskedelmet érinti szörnyesen hat vissza a termelőkre, mert hiszen minden olyan, ami a szabadkereskedelmet savorja, egyzersmint az áru árának esőkenését vonja maga után.

Makó város hatósága igen helyesen összekedett, hat akkor, midőn sürgős felszeresztést intézett a miniszterhez, hogy a szállási igazolványok íemét akadálytalanul szolgáltsanak ki.

Makó város ezen feliratát Gercsa Péter v. tanácsjegyző szerkesztette meg s komoly tanulmány-számba megy es a felirat, mely közgazdasági oldalról világítja meg a hagymakereskedelem kérdését s tendenciát, amint ezt a kereskedelmek az attól távol állék mindíg ferde szemmel, de egyaránt ellenséges indulattal bírálják.

Többek között következők mondja a felirat, melyet a polgármester személyesen terjeszt be legilletékesebb helyen, a miniszteri umban.

As engedély kiadásának megtagadása rendkívül nyomasszólag hatott a nagyszámú hagyma termelőkre, a közvetítő kereskedelem re úgy, hogy a termelő sokasága a nagyreányvű rakári készlettel rendelkező kereskedők vagyoni romlásuk elkerülése, a termelők pedig megélhetésük biztosítása érdekében kétségbe esetten fordultak a hatóságokhoz annak kísézközlése végett, hogy az Ausztriába való hagymaszállítására az engedély úgy, mint eddig volt, kiadassék.

Tadva azt, hogy a hagymának Makóról korlátlan mértékben való elszállítására sem az ország, sem az itten környék, sem a város köslelmelésére, kösrellátásra semminemű hátránnyal nem jár, es elkeseredés lecsillapítására az érdekelt köröknek megnyugtatóssául azt az értesítést adtam, hogy a baj orvoslása végett Nagyméltóságodhoz fordulok annak remélésével, hogy Nagyméltóságod az engedélyek további kiadása elől nem fog elszárázni.

Kegyelmes Uram?

Makó város határában egy évszázadot meghaladó időn át üsik a hagyma termelést gazdaságilag változó eredménnyel. Esidősszerint is mintegy 5-6000 családó foglalkozik a hagyma termeléssel, amely eltérőleg a mezőgazdasági műveléstől, sokkal több munkát ad a termelőnek, aki idegen munkaeerőt is kénytelen drága munkabér mellett foglalkoztatni, minek következtében a hagyma termesz-

tése háromszorta is nagyobb költséget emészt fel, mint a gabona neműek termelése.

E felette nagy költséggel járó igen sok munkát igénylő termelési ág ennek dacára nem miadig hozza meg a kívánt eredményt s nem egy esztendőben számos termelő a befektetett tőkét sem kapja meg, tökre jut, mert a hagyma romlandó természetü lévén hosszabb időre — fűtőházak hiányában — nem raktározható, megrothad, csírás, bórondós lesz, es nélfogva az ár alakulásokra figyelemmel mindenki igyekszik terményét mielőbb piacra adni, ne hogy reménybeli esülettel magái anyagi veszélynek tegye ki.

E tapasztalatok alapján a mai nehéz időben es amikor igen bő hagymatermelésnek van, még fokozottaba az a saundék, hogy a termelő hagymáját, vagy annak jelentősebb részét idejekorán a tél beálta előtt eladja, ha tehát a hagymának Ausztriába való kiviteléhez szükséges engedélyek kiadása csak némileg is megszorítatik, vagy korlátozva lesz a hagyma romlandóságánál fogva a termelőket még az addigienél is nagyobb anyagi kár érheti s azok a végső romlásba juthatnak.

Mihogy a lenjebb hittel állított kétségtelenül fenálló tény tényekesztében a Makón levő óriási hagyma termés a beföldi piacok keliőkép nem értékesíthető s így az Ausztriába való kiviteli tilalom felállítás, vagy legkisebb mértékben való megszorítása is hagyma termelőiák s azok által eltarított 15.000 főt meghaladó családtagok létfenartását veszélyeztetnék s a termelőket végső romlásba döntőnek mély tisztelettel kérem Nagyméltóságodat, méltóztatassék a leg-sürgösebb intézkedést tenni arra nézve, hogy Ausztriába való korlátlan hagyma szállításra az engedély úgy mint eddig, esután is kiadassék, nehogy a nagy számú kivétel nélkül ki esziszteletéből álló termelőt a kivitel eltiltása miatt koldus hora jussanak, szaporítsák az amuzy is nagyszámban levő nélkülözők számát s eseseenek befektetett tőkétük s annak a mai árviszonyok mellett elérhető tisztességes, jól megérdemelt polgári hasznától is.

Bizton számítva arra, hogy nagyméltóságod kéresemet teljesíteni fogja, végtől méltó tisztelettel arra kérem, hogy a dolog rendkívül fontos közgazdasági jelentőségére tekintettel a határozásáról táviratilag méltóztatassék értesítést küldeni.

A feliratnak kétségtelenül meglesz a hatása s a makói hagyma termelés es kereskedelem meg szabadul a legujabb békjótól.

Kiadó földek.

Márton Ferencnek a Királyhegyesi uttfélen a Nagy Sándor es Nagy Ferenc félé

40 kath. hold földje

két tanyával es gazdasági épületekkel együtt, vagy külön külön is több évekre kiadó. Értékezhetheti lehet!

Márton Ferenc

tulajdonossal Deák Ferenc-utca 39. vagy tanya 644 szám alatt. Ugyanazt tenyészethenek es üszők. Sajfajja lovak es osikók ELADÓK.

HIREK

Makó, aug. 19.

— Halálhírek. Részvétellel értesítünk egy derék makói asszony haláláról. Erdély Józsefné hunyt el ma éjjel pár napi súlyos szenvedés után. A haláleset gyászbahorította Erdély Józsefet a Makón közmert népszerű vendégöt a három áróját, ugyisintén kikerjedt nagy családok. A halálán elhunyt asszonyt vasárnap délután fogják temetni a Barossai utcai gyászházból.

— A Szt. Istvánnapi munkaszünet. A rendőrségtábornok, intézkedése folytán Szt. István napján élelmiszekek csak reggel 8 óráig árulhatók. Az élelmi szereket áruló üzletek is csak reggel 8 óráig tarthatók nyitva. Más üzletnek ki sem szabad nyitni.

— A makói újságok négy oldalra jelenhetnek meg. Az újság-papír központ tudvalegleg csökkentette a rotációs papírhányra való tekintettel, a budapesti lapok terjedelmét. Azt hitték sokan, hogy a makói újságok terjedelme is csökkenteni fog 4 oldalról 2 oldalra. Rákosi Gyula kapitány ez ügyben megkereste a perirkó-pontot, amely arról értesítette a rendőrséget, hogy a rendezet nem érinti a makói lapokat, azok nem használják rotációs papírt. Így tehát a makói újságok elmentésben a Szegedi Friss Újsággal, amely csak két oldalra jelenik meg, végsőképpen 4 oldalra fognak megjelenni. A „Makói Független Újság” úgy mint addig, mindennap négy oldalra jelenik meg.

— Husz hónap óta először irt. Ma adott először 20 hónap óta hirt az orosz fogságból Nagy György József. Megírta, hogy egészséges s vele vannak a fogságban Gera Imre s Szikszay utóóhá, továbbá Börsök és Erdői a Városi utcából. Levelet és pénzt kérnek, mind a három makóinak. A három makói Sbratousk városában vannak.

— Talált gyárak a rendőrségnél. A rendőrségnél egy pénzes erszény nagyobb összegű pénzzel őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti.

— A rendőrségnél egy női zsebóra őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa átveheti.

— Árverés a vasutnál. A csanádi vasut Makó állomásán augusztus 21-én délután 2 órakor különféle talált tárgyak, botok, ernyők és ruhaneműk elfognak árverettetni.

— Értesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerier között, a mai vasárnap délután 1 óráig hétfő reggel fél 8 óráig Poor Endre szolgálja ki a gyógyszereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszerier.

EGY ÜZLETHELYI-SÉG, u. sz. egy irodának alkalmas, külön bejárattal szoba kiadó, a Geiringer-féle házban Deák Ferenc-utca 11.

— Gabonavásárlás. A Haditermény Részvénytársaság részére a makói ker. fogyasztási szövetkezet gabonát vásárol. A gabonaátvétel a raktárhelyiségben: Szalkay-féle ház, a vasuti raktárral szemben, a Lonovics-sugárút végén történik. Pénztár: a szövetkezetben, Fötér, Dégi-féle ház. Zsákok előrekaparók.

— ÉRTESETÉS. Tisztelettel értesítem a n. é. vevőközönséget, hogy női kalap-termem a rendőség épületébe helyezem át. További b. pártfogást kérve, teljes tisztelettel: Weiszmann Malvin. Telefon 174 szám. Tanuló leányok jó fizetés-sel fölvetetnek.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Jellista György Nagy Gy. L. d.ával. Elhaltak: öz. Tóth Istvánné Feragó Julianna 66 éves, Erdély Józsefné Izsa Rozália 39 éves, Kusz Ferenc 75 éves korában.

Kiadó veteményföldek.

Geriadon mintegy 8 hold belsönyomási Breuer tanyán mintegy 10 hold vetemény ala KIADÓ. — Bővebb felvilágosítás: nyujt

Breuer Dezső

Makó tétér.

KIADÓ FÖLD

A földéki utfélen közel a városhoz

20 katasztrális hold föld, hagyma alá kiadó.

Értekezni lehet a tulajdonossal

Cs Kis István,

Hédervári utca 10 szám alatt.

Öngyilkos makói katonaszökevény

Makó, aug. 18.

Ma délelőtt egy makói öreg népfőlkész öngyilkosságot követett el a makói tanyák között. Helebai Imre 47 éves népfőlkész meg szokott eszedetől. Hazajött s a rákosi tanyák között husódot meg. Itt hallotta meg, hogy körözése el van rendelve.

Esen a híren nagyon megijedt s minthogy tudta, hogy katonák a szokott katonával háboru idején nem sokat teketőriznak, egy kessel mellbe szarta magát.

A tanyabeliek behozták a korhásba, ahol épülés alá veték. Állapota súlyos.

Színház

MŰSOR.

Vasárnap délután olosó helyarakkal 3 és fél órai kezdettel „Katonadolog” látványos operett.

Vasárnap este „Budagyöngye” operett.

Hétlőn „Lyon Lea” Bródy Sándor nagyhatású színjátéka.

Kedden Ráthy Margit felléptével „Éva” nagy operett.

Szerdán: „Madonna rózsája,” dráma.

Csütörtökön: „Papa kedvence,” énekes vígjáték.

* Vasárnap előadások. Vasárnap délután olosó helyarakkal 3 és fél órai kezdettel a már oly nagy sikert aratott bájos zenéjű s telve szebbnél szebb táncszámokkal fűszerezett operett a „Katonadolog” t adja elő szintal is kévés Ikonka és Kisházy Sári felléptével, de fellépnek a darabban s igen kedves ének számai vannak Sugár Gyulának, Nádasynének és Komló Vilmosnak nagyszerű komikus jelenetei, nagyszerűek lesznek még Remes Géza, Rónai Imre és Ádám Pali. A „Katonadolog” iránt igen nagy az érdeklődés közönségünk körében. — Vasárnap este egy bájos zenéjű kedves operettet új fel társulattal. A „Budagyöngye” még ma is emlékeztet közönségünk előtt, nem csak hiszen zenéje bájos, szövege kedves, a darabban fellépnek, kévés Ikonka igen kedves ének és tánc számai, Kisházy Sáriak is gyönyörű számai vannak, igen jó lesz benne Nádasyné, Komló, Sugár, Rónai s az egész társulat mind részt vesznek az operettben. Ugy a délutáni mint az esti előadásra már lehet jegyeket előre váltani a pénztárnál.

* Lyon Lea. Hétlőn este újítja fel társulatak Bródy Sándor nagyhatású regényes színjátékát, ezt nem szükséges dicsernünk hiszen magába véve elég az hogy Bródy a darab írója, ez azt bizonyítja, hogy a darab rendkívül nagyhatású regényes színjáték. Vezető szerepeket Völcsy Rózi s Remes Géza játsszák, jobb szerepeket játszik benne Sugár Gyula, Komló Vilmos, Nádasyné és Rónai Imre.

* Éva. A múlt hétre hirdett, de elmaradt „Éva” előadása kedden kerül színre, ez a gyönyörű zenéjű bájos operettet mindig örömmel veszi közönségünk, de annál érdekesebb mivel az ujonnan szerződött Ráthy Margit az „Éva” címszerepében lép fel. Ráthy Margit a pécsi színház dédelgetett művésznője volt. Hissük és reméljük, hogy az első fellépésével megfogja hódítani közönségünket bájoságával és kedvességével. Az „Éva” előadása iránt közönségünk körében nagy az érdeklődés.

Egy darab egy éves südő eladó

Medgyesi Mihálynál, Járando 100. sz. a., Szegedi ut.

Kiadó föld.

A m. zóhegyesi utfélen, a fekete halom dülőjében, öz. Szilágyi Antané szomszédságában levő

18 köblös szántóföld

bármiféle termés alá gazdasági épületekkel együtt haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal, J o ó J á n o s s a l, Attila-utca 35 uj szám alatt.

Kiadó föld.

A Lonovics dülőjében Csene Ferenc szomszédságában

8 hold föld

hagyma alá kiadó. Értekezni lehet: Molnár Illésnével Kerkápoly utca 12 szám alatt.

Föld hagyma alá.

15 hold réti föld tanyával holdankint is kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos:

Szabados Józsefné

Földeák.

Feles munkálatra

KISS MIHÁLY kiadja a Rákosi-utféli iszola közelébe

15 h z utáni járandóját,

gen jó elsőrendű föld, tanya épülettel. Értekezni lehet: Kgyó utca 16 uj szám alatt.

Egy szakértő

gépész-géplakatos

kitűnő bizonyítványokkal cséplőgép-hez, motorokhoz, vagy gőzekéhez alkalmazást bérés

Bakacsi Gyula

Földeák.

Haszonbér-árverés.

A gör. kath. egyház f. évi augusztus 20-án délelőtti 11 órakor a g. kath. kántortanítói iskoában megtartandó árverésen 3 évre haszonbérbe adja királyhegyesi-ut mentén levő 2 hold ugarföldjét.

Két 8 hónapos herélt südő eladó

Raffai Sándornénál, járando 106. sz. a., Dorka-dűlő.

KIADÓ FÖLD

A Palotai-ut mentén

7 köblös ugar föld,

gabona alá KIADÓ.

Értekezni lehet Váscrhelyi-utca 23 szám alatt. VIGH SÁMUELNÉ SZILÁGYI VIKTÓRIA

Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpadiás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

arcellázás.

Csanád megyében, Földeák község határában, a községtől 12 km., Püspökhatárról 4 km., Hódmezővásárhelytől 15 km., Makótól 15 km. távolságra, a Duna jobb partján, a vízparton, a természet szépségében és a szőlőművelésben a legelőnyösebb körülmények között. Majerfiné

240 holdas kert és hagyma termelésre kiválóan alkalmas prima réti föld 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, és 40 holdas részletekben kedvező feltételek mellett örökáron eladó, vagy ugyan ilyen részletekben hasznó bérbe 1916. október 1-től kezdődőleg kiadó. A vételár kétharmad része kölcsön adatik előnyös kamattal, a maradék hat a vételárnak egyharmad része fizetendő ki. Bővebb firtvilágosítást ad

Borbás Sándor

a Népbank vezérigazgatója Hódmezővásárhelyen, vasárnapokon a helyszínen.

Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Marhabőrt,

lőbőrt, juhőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikőbőrt és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácsai bormérés mellett.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant írt céghez. Üzletembe ruhatisztítást, javítást, átalakítást

rői és férfi ruhák neműekben elvétel

Kivánatos házhöz megyek. A n. é. kö. önség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Eladó ház

Kisasszony-utca 6 sz. alatt öt padlós szobás házam, pinceszobával, az udvarban szép gyümölcsfa van. Értékesíteni lehet.

Eladó ház

Polgár-utca 52 sz. alatt, vagy Prostrá-utca 52 sz. alatt, vagy a kerék-dűcsiben

Kiadó föld.

Hatongyári vagy rabszolgai határ szélén, Jentő-Ferenc tulajdoná képező

2 fertály tanyaföld

a rajta levő épületekkel együtt hasznó bérbe adható. — Értékesíteni lehet. B. utca 39. ujj szám alatt. Azonok a z. Ürök-ben

10 hold föld

hagyma, vagy gabona alá hasznó bérbe adható. — Értékesíteni lehet.

Dékány Jánosnál

Bahány-utca 39. ujj szám alatt.

Földön hasznó bérbeadás

Az öbés-utca 12. sz. alatt Szinai féle földem

15 aih. hold,

a rajta levő tanya épülettel együtt, többféle gabona vagy hagyma alá KIADÓ. — Értékesíteni lehet.

Benke Istvánéval

Szent György-utca 12 szám alatt.

Eladó ház és jár. ndó.

A Z. utca 48. sz. alatt Munkás-utca sz. kap. levő HÁZAM, melyben üzlethelyiség is van, valamint az Ardios oldalán levő

egy jár. ndó,

örökáron hasznó bérbe adható. — Értékesíteni lehet.

KOVACS JÁNOSNÁ

Z. utca 32 sz. a

Kiadó föld.

A R. utca 12. sz. alatt Fodor István tulajdonában

5 öblés föld,

hasznó bérbe adható. — Értékesíteni lehet.

Borka Sándornéval

N. utca 5 szám alatt.

Eladó földek.

A papáti iskola közelében

4 hold föld,

és a kerék-dűcs közelében

4 hold föld

örökáron eladó, esetleg hagyma alá kiadó. — Értékesíteni lehet.

Öz. Höss Árpádnéval

B. utca 63 sz. a. vagy B. utca 34. szám alatt.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értékesíteni lehet:

Öz. Dr. Kiss Pálnéval

Hajnal-utca 13. sz. a. vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Két ügyes fiu tanulónak felvételük a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható arc-talmatlan szer: szemlő, májfolt, arc-, késvörösség és mindenféle bőrtisztítatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjítító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjítító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításos érmekkel lettek kitüntetve.

Eladó ház.

G. utca Pálfi utca (régiben fekete utca) 59. számú házam, mely áll 2 szoba, 2 nyha, 2 kamara, istálló, kocsiszin, házi konyha, hambár és kotárka, 400 vadrát udvar és kerttel

örökáron eladó.

Értékesíteni a fenti szám alatt, Patkós Mihállyal

Kiadó jár. ndó

As. isz. temetőre végig vezető l. ház után való nagy jár. ndó, hasznó bérbe vételére alá kiadó. Értékesíteni lehet:

Balog Ferdinánddal

Szegedi-utca 24. ujj szám alatt.

Kiadó föld.

A királyhegyesi-utca mellett, a Glüber féle tanya szomszédságában hasznó bérbe kiadó. — Értékesíteni lehet:

Baróczy József

tulajdonossal, Pászány-utca 7. szám a kath. templommal szemben.

Eladó

az innenszói jángor mellett lévő 85 hold belső jár. ndó földem, 2 tanya-épülettel, jó ivóvízzel, 1. és 2. föld oltott szőlő és nemese gyümölcsfaikkal beültetve, egy darabban vagy részben is; továbbá egy nagy rósta egy szőlő eke-kapa és egy közep-nagyságú öntött vasúzhely.

Ilovszky Pál

iparbanki pénztárnok.

Eladó föld.

SZABÓ JÁNOS a R. utca és Földeák közötti föld

egy fertály tanyaföldjét,

a rajta levő gazdasági épületekkel szabadkészből örökáron eladja. Értékesíteni ugyancsak 852 tanya sz. a.

Kiadó föld

A kómlói uttálen, a köhid szomszédságában

15 jár. ndó

kukorica, vagy gabona alá hasznó bérbe kiadó, valamint egy jókórban levő szekér és fiasló eladó.

Értékesíteni lehet:

Takács Imrénével

Náray Tamás utca 9 szám alatt.

Házeladás.

Deák Ferenc-utca 55. szám alatt házam, szép üzlethelyiséggel és telekkel, artési vízvezetékkel és villanyvilágítással, szabadkészből

eladó.

Értékesíteni lehet ugyanott.

Kiadó föld.

Az apátfalvai első dűcsben, a püspökuraldomra meggyéggel

4 köblös föld

hagyma alá egy évre kiadó; Értékesíteni lehet:

Öz. Erdő Sándornéval

Szegedi-utca 54 szám alatt.

Előzetes értesítés: Öz. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett győzeleméért. Makón.